

## 南安市医院完成首例气管覆膜支架置入术

■本报记者 黄伟励 文/图

“感谢南安市医院的医生,帮我老伴做了手术,恢复了10多天,我们现在能出院了。”11月30日下午,家住金淘的叶大爷帮老伴侯阿婆办理完出院后续,回家前特地感谢了南安市医院的医护人员。

原来,日前,南安市医院呼吸与危重症医学科在麻醉科的配合下,为侯阿婆完成了市医院首例全麻支气管镜下气管覆膜支架置入术,帮侯阿婆进行了食管气管瘘的封堵,缓解了侯阿婆的痛苦,保障了侯阿婆的生活质量,也方便了侯阿婆后续的治疗。

3个多月前,70岁的侯阿婆被确诊为食管恶性肿瘤晚期。患病的侯阿婆食管狭窄无法吞咽,今年9月开展了食管支架置入术。“10多天前,她开始发烧,一直咳嗽也没办法吞咽食物,我们就带着她来南安市医院看病。”叶大爷告诉记者。

“患者入院后,药物治疗效果不佳,我们用支气管镜检查,发现她的食管支架突入左主支气管。”南安市医院呼吸与危重症医学科主任洪友志介绍,随后,南安市医院邀请福建医科大学附属泉州市第一医院消化内科的黄子成医生帮侯阿婆取出食管支架后,发现她的左主支气管食管瘘,瘘口面积较大。

食管气管瘘,顾名思义就是原本各不相干的食管和气管中间出现了洞口,食道或胃内容物可以通过洞口进入肺部,轻则引起呛咳,重则可导致窒息,也让患者痛苦不堪,这也是侯阿婆不停咳嗽无法吞咽的原因。

后来经曾奕明名医工作室的专家张华平医生会诊、测量瘘口大小,张华平建议侯阿婆可以开展支气管



南安市医院的医生为侯阿婆开展手术。

金属覆膜支架置入术,既能缓解她的痛苦,也可为后续治疗方案争取时间,这个诊疗方案得到侯阿婆及家属的同意。

最后,南安市医院麻醉科医生为患者进行充分麻醉,呼吸与危重症医学科医生为侯阿婆置入气管镜,再次评估瘘口位置及大小后,明确合适的支架型号,置入导丝、气管一次性覆膜支架,并在气管镜下调整好支架位置,确认瘘口封堵成功。手术过程非常顺利,支架一次性植入。

洪友志介绍,气道内支架置入是将具有一定张力和弹性的支撑物(气管支架)置入到气道内,既能撑

开气道维持气道通畅,亦可以将破裂的瘘口封闭,防止液体和分泌物漏出,主要用于气道狭窄和气道瘘的治疗。支气管覆膜支架置入术通过在气管内放置覆膜支架的方法,可迅速解除狭窄或瘘,使患者症状快速得到控制,有效改善患者生活质量,帮助患者赢得更多的治疗机会和生存时间。

“原本打算带着老伴前往泉州治疗,好在最后留在南安本地,医生和护士都很尽心,离家更近,方便我们照顾。”叶大爷说,在南安治疗医保报销比例更高一些,“给我们这个经济不好的家庭,减轻了不少负担。”

记者了解到,今年在上级卫健主管部门的领导下,南安市医院成功与福建医科大学附属第二医院合作引进曾奕明名医工作室,通过“传、帮、带”模式,进一步加强市医院呼吸与危重症医学科内涵建设、促进青年医师成长、提升医疗服务能力。在上级专家团队的精心帮扶下,呼吸与危重症医学科依托优势学科示范效应,着力完善医疗服务体系,不断整合特色专科资源,与麻醉科等相关科室共同努力,已先后开展支气管镜下高频电刀、氩气刀、冷冻治疗等新技术,成功开展高效、微创的呼吸内镜介入技术。

## 泉州市慢性肺部疾病肺康复学习班在南安市成功举办

本报讯(通讯员 洪文聪 记者 黄伟励)近日,由泉州市康复医学会肺康复专业委员会主办,泉州市第一医院承办,南安市总医院协办,以“协同行动,关注老年人慢阻肺的呼吸康复”为主题的2021年泉州市慢性肺部疾病肺康复学习班在南安市举行。会议邀请到业界呼吸康复专家、教授进行授讲,通过多学科多专业互动交流,共同促进老年人慢阻肺康复,提高其生存质量。

培训会上,泉州市第一医院、厦门市第五医院、泉州医学高等专科学校附属人民医院、南安市医院的专家们为与会学员们呈现精彩的学术讲座和经验分享,并以两位优秀青年医师的肺康复训练病例分享作为收尾:南安市医院李晓彬医师为大家讲述科室患者使用“水下PEEP训练”进行肺康复案例,该项训练经济实用、操作简单、效果好,患者有成就感;福建医科大学附属第二医院丁锦珍医师为大家分享1例科室重症患者的早期肺康复心得体会。

据介绍,呼吸康复作为近年来新的亚专科方向,不同于以往药物治疗手段,通过康复训练能够减轻呼吸困难症状,提高运动耐力,改善生活质量,增加参与社会活动的能力,改善身心状态,并长期坚持健康增进行为,正好弥补了药物治疗外,患者对症状及功能恢复的需求。会议现场,各专家教授及与会人员就相关学术问题展开讨论,与会人员纷纷表示,通过此次学术会议,受益匪浅。

## 南安市举办世界艾滋病日宣传活动



志愿者向市民分发预防艾滋病的宣传单。

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 叶新新 文/图)11月26日,南安市卫健局、市计划生育协会、市妇幼保健院、市疾控中心在南安骏豪世界城开展“世界艾滋病日”宣传活动。

现场以发放宣传资料、现场咨询、政策宣讲、防治指导等方式展开。工作人员向市民宣传国家艾滋病防治策略、免费政策以及相关艾滋病防治知识,并详细地解答市民提出的问题和心中困惑。本次活动向人群发放了宣传资料、宣传折页、宣传单、宣传品、避孕药具1000余份。

又讯 11月26日,由南安市总工会、南安市卫健局、闽南科技学院主办,南安市疾控中心、闽南科技学院生命科学与化学学院承办,以“生命至上,终结艾滋,健康平等”为主题的2021年“世界艾滋病日”宣传暨预防艾滋病知识竞赛(决赛)在闽南科技学院康美校区举行。

闽南科技学院组织了全校130支队伍260名学生,通过笔试总分排名胜出的6支队伍12名学生参加了本次2021年“世界艾滋病日”宣传暨预防艾滋病知识竞赛,闽南科技学院50多名师生代表参加现场观摩。

从2017年起,南安市每年举办学校艾滋病知识竞赛,今年为第五届。通过竞赛,使青年学生树立“自己是个人健康第一责任人”理念,提高青年学生艾滋病防治知识知晓率和自我保护意识,为营造校园关注和重视防治艾滋病的良好氛围,遏制艾滋病在青年学生中的传播和蔓延打下了坚实的基础。

记者了解到,艾滋病是一种危害性极大的传染病,由感染艾滋病病毒(HIV)引起。HIV是一种能攻击人体免疫系统的病毒。它把人体免疫系统中最重要的CD4T淋巴细胞作为主要攻击目标,大量破坏该细胞,使人体丧失免疫功能。因此,

人体易于感染各种疾病,并可发生恶性肿瘤,病死率较高。HIV在人体内的潜伏期平均为8—9年,在艾滋病病毒潜伏期内,可以没有任何症状地生活和工作多年。

为增进人们对艾滋病的认识,世界卫生组织于1988年将每年的12月1日定为世界艾滋病日,号召世界各国和国际组织在这一天举办相关活动,宣传和普及预防艾滋病的知识。

2021年12月1日是第34个“世界艾滋病日”。我国今年宣传活动主题为“生命至上,终结艾滋,健康平等”,强调坚持人民至上、生命至上,共建共治共享,携手应对包括艾滋病在内的疾病流行带来的风险与挑战,为实现防治目标、终结艾滋病、终结疾病大流行而努力。

远离艾滋病我们可以做什么呢?专家表示,目前尚无预防艾滋病的有效疫苗,因此最重要的是采取预防措施。艾滋病病毒传播途径非常明确,在体外环境非常脆弱,很容易被杀灭,因此,艾滋病传播主要与人类的社会行为有关,完全可以通过规范人们的社会行为而被阻断,是能够预防的。我们要坚持洁身自爱,不卖淫、嫖娼,避免高危性行为。严禁吸毒,不与他人共用注射器。不要擅自输血和使用血制品,要在医生的指导下使用。不要借用或共用牙刷、剃须刀、刮脸刀等个人用品。使用安全套是性生活中最有效的预防性病和艾滋病的措施之一。要避免直接与艾滋病患者的血液、精液、乳汁接触,切断其传播途径。

## 吴盛荣全国基层名老中医药专家传承工作室开班

本报讯(记者 黄伟励)11月26日,吴盛荣全国基层名老中医专家传承工作室在南安市中医院举行开班仪式。

“工作室里的10名继承人员都是热爱中医的医生,我会将所学所用的知识都传授给他们。”开班仪式上,吴盛荣表示,自己将恪尽职守,尽心尽力做好传帮带教工作,悉心传授临床经验和技术专长,毫不保留地将知识传授给继承人,同时也希望继承人能够

勤奋好学、刻苦钻研,通过三年的学习过程,获得长足的进步,为南安中医药事业发展贡献力量。

继承人纷纷表示会珍惜此次的学习机会,刻苦钻研,用心学习,尊重师长,互相勉励,通过学习吴盛荣老师的中医临床经验,不断充实自己,升华自己,为祖国中医文化的弘扬而不断努力。

据介绍,吴盛荣为南安人,祖传七代中医世家,南安市中医院工会主席、副主任医师。从事中医临床工作40余

载,全国基层名老中医药专家传承工作室指导老师,福建省首批基层名老中医专家师承带徒指导老师,全国首批500名国家级老中医药专家吴光烈主任医师学术经验继承人。在继承家传中医经验基础上,发挥专长,擅长运用中医辨证施治各种内、妇、儿科常见病、多发病及疑难杂病的诊断与治疗,对肝胆脾胃、泌尿系结石、失眠症、顽固性头痛、老年性便秘、月经不调、痛经、带下病、更年期综合征、不育不孕

症及小儿疳积、小儿发育不良症等疾病有独特的疗效。身为师承带徒指导老师,吴盛荣言传身教,悉心传授经验和技术专长给学生及下级医师、进修生、高等院校实习生、见习生的临床科研带教工作。

在今年国家中医药管理局发布2021年全国基层名老中医药专家传承工作室建设项目专家名单,全省仅10名专家入选,吴盛荣作为泉州市入选的唯一一名中医专家。



本栏目由南安市医院主办

南安市医院儿科:

医护力量雄厚 诊疗水平泉州领先

儿科是南安市医院的重点科室,属综合性儿科,技术全面。住院部设置普儿、PICU、NICU等病室。科室拥有婴幼儿排痰仪、心电监护仪、雾化器、小儿呼吸机、早产儿恒温箱等先进的仪器设备。科室现有主任医师2人,副主任医师4人,主治医师4人,住院医师4人,其中硕士研究生1人,在读研究生2人。在国家、省市级公开刊物发表论文20多篇。近几年,科室荣获南安市人民政府科学技术奖二等奖、三等奖各一项,出书三本,专利五项。

新生儿科负责南安市新生儿复苏教程(NRP)的培训推广,是全市新生儿复苏培训基地。新生儿科能完成大量新生儿疾病的诊断、治疗工作,在新生儿病理性黄疸、新生儿溶血病的诊疗方面达到了泉州市内先进水平。PICU科在小儿内科各种危重症,如各种休克、多脏器功能衰竭、急性中毒的诊治以及小儿呼吸系统疾病等的诊断及治疗等方面积累了丰富的经验。小儿内科开展了多项新技术,对于少见、疑难病诊治水平居泉州市内领先地位。

上海专家

指导南安市医院完成4台神经外科手术

本报讯(通讯员 张英育 黄超裕 记者 黄伟励)近日,上海专家团队的李宾教授在南安市医院指导开展了4台神经外科四级手术,4台手术从上午8点奋战至次日凌晨1点,李教授精湛的手术技巧堪称“刀尖上的华尔兹”,带领南安市医院的医护人员完美完成任务。

据介绍,这4台手术分别为颅内动脉瘤夹闭术、三叉神经痛、面肌痉挛以及当天急诊住院的颅内动脉瘤破裂并脑内血肿,在急诊开展颅内动脉瘤夹闭术+脑血肿清除术。

术前,李宾教授带着神经外科的医生细心地为拟进行手术的病人查体,详细分析相关辅助检查,并深入讲解。手术完成后,李宾教授还为术后的病人检查、了解情况,在科室医生办公室就手术病例详尽地为医护人员答疑解惑,指导知识点和技巧。

当前,在上级主管部门的直接领导下,南安市医院正扎实开展医疗卫生系统新风正气福建“名片”活动,以新形象落实高质量发展,不断适应医疗卫生工作自身改革发展需要,进一步推进学科建设、技术和管理水平以及人才梯队建设。

南安市医院神经内科

完善卒中中心建设 提高医疗质量

■本报记者 黄伟励

“王医生,我一定要溶栓吗?”近日,南安市医院神经内科主任王春木照常在门诊专科学坐诊,当天预约王春木看诊的患者较多,工作强度很大,一个看似熟识的手机号码来电打断了王春木的问诊,电话里含糊不清的语音反反复复地问着这个问题。

原来,这是王春木的一个发小,因缺血性中风到南安市医院就诊,医生建议患者进行紧急溶栓,他拿不定主意便致电咨询王春木。“有溶栓的机会你要庆幸,尚有更好康复的可能,尽快溶栓不要犹豫了。”王春木这样回复他。

随后,该患者及时接受了溶栓,过程很顺利,在王春木下班后探视他时,患者已经能够正常交流,口齿清楚,说话流利。

诸如这种情况,在南安市医院神经内科常出现,通过静脉溶栓救治时间窗内的缺血性中风患者在市医院开展多年,成功的案例不计其数,看着病人痊愈康复,科室医护人员倍感欣慰。

记者了解到,在市医院院领导的重视和支持下,从一年前通过“卒中防治中心”的评定,市医院的卒中中心从无到有,从只有静脉溶栓到介入取栓,从诸多不足到不断完善,医护团队着力整改诊疗服务流程,在各自岗位上尽职履责,增强沟通技巧,缩短DNT时间,在技术上精益求精,提高医疗质量和服务水平。

此外,为推进脑血管内救治能力建设的开展深入,医院近年来按计划选派了科室骨干医师早年到上海、福州等上级医院进修学习介入等专业技术,提升科室卒中血管内治疗技能;护理团队为做到无缝衔接,选派了两名护士到省附一院和泉州第一医院导管介入室和神经内科重症监护室进修……随着学员的返岗、技术的提升,在医院的整体学科发展规划、人才梯队培养等学科建设工作上,神经内科将持续提升管理水平,扎实开展打造新风正气福建“名片”,更好地为人民群众提供高质量健康服务。